

生活与法

台风过后，涉水车报修量骤增

业内人士教你识别“泡水车”



周丽丽 毛雷君 黎莉 蒋慧

台风“利奇马”过境后，各大4S店涉水事故车辆的报修量快速增长。各地市场监管部门加大排查力度，尽可能避免“泡水车”“涉水车”流入市场。

近日，宁波市鄞州区市场监管局在福明街道、中河街道、钟公庙街道等二手车行业聚集区，组织开展专项执法检查，重点告知各二手车经营单位台风后可能出现的行业风险，要求禁止销售无来源车、来源不明车辆；不收购、销售泡水事故车、浸水车；如确需销售相关车辆，要在合同中予以明示，保证消费者的知情权，务必诚信、规范经营。

鄞州区消保委提醒消费者，购买二手车时务必留心，仔细查看车辆情况、维修记录和买卖合同，特别留意车辆泡水痕迹、泡水维修史和合同条款。

被泡了的车分为两种情况：第一种情况情节比较轻，就是雨水只到汽车轮毂的位置，这样的泡水车并没有受到很严重的损伤，尤其是汽车的电路和发动机没有被水浸泡，维修成本相对不是

很高；第二种情况就是泡水泡得非常严重，不仅汽车的外面被淹了，汽车内部也进了水，这种情况下，电路板等汽车内部都出现了很大的问题，就算是修了，也会存在很大安全隐患。

台州市二手车流通行业协会工作人员介绍，目前台州二手车市场都是严格禁止回收泡水车的，“其实水浸泡至油门这个位置，这辆车就算泡水车，因为水到这个位置，涉及了各种关键电路及机械设备，维修后仍会出现隐藏危险。如果是发动机、变速箱和底盘重要部件长时间泡水，那问题就更大了！因为这样的机动车，即使修复后还能上路，故障率和安全隐患也会陡增，不仅电路容易短路，而且还会出现发动机突然熄火等问题。”

因此，泡水严重的车就要走报废途径。台州市商务局市场处杨旭表示，台州唯一有报废资质的企业是浙东废旧汽车回收有限公司，目前这家公司在台州9个县（市、区）都有报废点，也为台州的车主提供报废车回收、报废车手续、车辆拆解、拖车等服务。汽车进入报废场，价格只能按照废铁等价格来算。浙东废旧

汽车回收有限公司总经理蒋友星介绍，目前报废的汽车按照约300元/吨计算价格。

如何鉴别“泡水车”

1. 打开车门和后备厢盖，闻闻内部是否有发霉味，可初步判断是否泡水车。
2. 打开发动机舱盖查看水箱、冷气散热片、线束结合部位、各设备接缝处是否有污泥、锈蚀、水垢痕迹，防火墙隔热棉是否有水泡痕迹。
3. 前后座椅倒翻，查看金属部件是否有锈蚀，驾驶舱内底板是否有污泥、锈蚀或水垢。
4. 安全带拉到末端，查看是否有水印或泥污痕迹。
5. 由前后挡风玻璃胶皮缝隙（由车内）用起子挖开，内有污泥就是全泡车。

当然，现在有很多商家都会对二手车进行各种清洗处理，普通人不一定能看得出来。因此，在选购二手车时，建议大家最好请专业评估师或使用专业的车辆历史记录查询工具查询车辆历史，综合评估车况。



法治漫画

黑手

“看过给活人当红娘做媒人，还没听过帮无主坟找‘亲戚’的。连坟墓搬迁的钱都要‘吃’，太缺德了。”四川雅安市雨城区纪委监委近日查处的一起村干部违纪违法典型案件在当地引起热议。

新华社 王鹏 作

案例警示

32寸行李箱里只装了两三件秋装 民警一摸，衣服“凹凸不平”

通讯员 孔莲莲

本报讯 男子为了藏匿运输毒品，竟将毒品藏进旧衣服的夹层里，结果被温州龙湾民警一眼识破。近日，温州市龙湾区公安分局禁毒大队民警在“查吸冲刺月”专项行动中破获一起特大毒品运输案件，当场抓获嫌疑人1名，查获K粉

90克。

7月时，龙湾区公安分局禁毒大队得到一条线索：王某，男，温州本地人，有吸毒前科，近期频繁出入毒友圈，且有来自云南的大件包裹往来。警方立即展开布控追踪，经过1个多月的摸排侦查，基本掌握了王某的活动规律。

8月6日，警方得知王某将前往苍南县龙港镇某一快递网点收件，于是立即研究制订围捕计划，准备开展抓捕行动。

当天，经过几个小时的蹲守，在王某前往收件时，民警迅速冲出将他制服，当场对包裹开展细致搜查。

“当我们打开包裹时，发现里面是一只32寸的行李箱，而行李箱里只有两三件秋装，还是旧的。我们当时分析，这么热的天快递秋装过来，这么大箱子只装两三件旧衣服，这也太反常了，其中肯定

有问题。”办案民警回忆。

果然，民警检查衣服下摆时，发现了不寻常的“凹凸不平”，仔细一看，还有重新缝过的痕迹。民警当场用剪刀打开，发现2袋用塑料包裹的粉状物体。经鉴定，该粉状物为氯胺酮，俗称K粉，总重约90克。

经审讯，犯罪嫌疑人王某对贩卖毒品的犯罪事实供认不讳。王某交代，近几年随着警方禁毒严打力度加大，毒品价格猛升，面对丰厚的利润差额，他很心动，与云南的毒贩策划利用物流快递来运输毒品。

目前，犯罪嫌疑人王某已被刑拘，案件还在进一步侦办中。

市场与法

月饼里有“棉花肉松”？ 市场监管部门辟谣

王超

“朋友圈上说，肉松都是用棉花做的，不能吃。”近日，台州市黄岩区的李女士收到妈妈的叮咛，还收到一段视频。

这段3分钟的视频上，一名身穿黑衣的男子，从一只蛋黄肉松月饼中取出部分肉松。另一人拿出水，对男子手里的肉松进行冲洗，最后剩下一堆白色纤维状物质，于是宣称这肉松就是由劣质的棉花制成的。

事实上，在网上搜索“肉松是棉花做的”相关信息，可以发现这是2017年全国十大网络谣言之一，早已被辟谣。为彻底攻破这起网络谣言，台州市市场监管局联合椒江区市场监管局首先对视频所指品牌的肉松进行了突击检查和封存，并邀请了热心市民，进行现场棉花和肉松试吃及实验对比。

13日上午9点30分，台州本地网络红人阿涛和台州市市场监管局办公室工作人员李宝，一起试吃了普通棉花、肉松以及经过调味的棉花。

“棉花根本就嚼不烂，下咽更是不可能，就跟吃一团线一样，而肉松嚼着嚼着就化了，嘴里越来越少。”阿涛说，这是他第一次吃棉花，很容易就能辨别出棉花和肉松的区别。

吃棉花可能有些人觉得太主观了。别担心，台州市食品检验检测中心还通过显微镜观察、消化酶反应和双缩脲检测3种方法对肉松和棉花进行了区分。

“视频上肉松被水冲洗后，剩下的纤维属于动物纤维，而棉花属于植物纤维，虽然都是纤维，物理特性看上去差不多，但两者有本质区别。”台州市食品检验检测中心博士夏慧丽说，肉松从黄色变白色，是因为加工过程中放了酱油等调味料。

在显微镜下，可以看到棉花纤维较细，直径短，细胞腔明显，细胞壁增厚木化，偏光镜下呈多彩状。而肉松肌纤维较粗，直径长，表面可见明显的横纹，或纵纹，偏光镜下显色不明显，两者区别非常明显。

两个样品中放入消化酶，等待6个小时后对比发现，肉松已经被消化分解，而棉花一点反应也没有。“其实最直接的是，在肉松和棉花上各滴上双缩脲，肉松含蛋白质会变紫色，棉花则不会变色。”夏慧丽说，这是科学上检测是否含蛋白质的标准方式。

此外，根据成本核算来看，采用棉花经过调味和调色冒充肉松，其成本和购买非常廉价的肉类和豆粉混合制成的肉松粉价格差别并不大，因此商家也不可能冒着如此大的风险制作所谓的“棉花肉松”。

“希望市民擦亮眼睛，不要被谣言所欺骗。一旦发现食品有问题，要第一时间向市场监管部门举报，而不是传播谣言。”李宝说，近期月饼消费高峰将到来，市场监管部门也会加大对市场上肉松产品的抽查力度。

